



“检务公开”在河北 (下篇)

□ 李兴友 吴涛 刘树奇

深入

——在检察实践中不断完善“检务公开”。要通过广泛的宣传发动,形成各级检察长重视“检务公开”、广大检察人员积极实践“检务公开”的浓厚氛围。一是要树立长远观念,克服短期行为。“检务公开”是一项重要的程序性制度,是现代诉讼结构的有机组成部分。必须立足长远,把它作为检察改革的突破口,作为建立科学的诉讼模式和监督机制的基础性制度来谋划、深化和推进。二是要树立正确的权力观,减少执法的随意性。深化“检务公开”,是对检察权的规范和监督,防范和纠正检察权运行的偏差,减少执法的随意性。“检务公开”要求检察人员必须树立正确的权力观,正确对待手中的权力,自觉接受群众的监督,做到公正执法,秉公办案。三是要树立开放的理念,广纳百家之言。“检务公开”意味着检察机关在办理案件和开展其他检务活动时必须听取各方的意见和建议,因此应当转变狭隘的部门主义、本位主义观念,培养开放意识、民主意识和公正执法意识。

——建立健全“检务公开”相关配套制度。“检务公开”是社会主义中国法治进程中出现的新生事物,必然要求我们突破现行的一些规定,推进过

程中也不可避免地与现行的一些做法相冲突。因此,我们要认真贯彻执行党中央和最高人民检察院关于深化改革的要求,建立相应的“检务公开”配套性制度,主要是建立健全检务听证制度、建立健全对涉案人员的告知制度、建立健全当事人阅卷制度和涉案人尤其是执业律师的权利保障制度等。一句话,就是要进一步明确“检务公开”的主体、客体、内容和范围,确定“检务公开”的形式和救济制度,规定违反“检务公开”的法律责任,使“检务公开”制度更具规范性和可操作性。

——与推进法治中国的建设同步进行。随着社会主义法制原则的进一步完善,从党的十一届三中全会提出“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”,到党的十八大报告中提出“科学立法、严格执法、公正司法、全民守法”,“检务公开”必须与之踏着相同的步调前进。检察机关无论是履行批捕起诉职能、强化法律监督,还是深入查办职务犯罪、妥善处理涉检信访,无论是加强刑事诉讼监督、民事审判和行政诉讼监督,还是加强刑罚执行和监管活动监督等等,都要在依法履行检察职能的同时,全面正确贯彻宽严相济的刑事司法政策,着力解决群众反映强烈的问题,不简单就案办案,坚持把化解社会矛盾贯穿于执法办案

始终,最大限度地化消极因素为积极因素,切实维护社会和谐稳定。无论是重点人群的帮教管理、重点地区的排查整治,还是网络“虚拟社会”的建设管理等等,都要把履行打击、监督、预防、保护的职责有机统一起来,最大程度的实现法律效果、社会效果和政治效果的有机统一。检察机关作为国家的法律监督机关,不仅要以促进“科学立法、严格执法、公正司法、全民守法”为目标,全面加强和改进诉讼监督工作,着力解决群众反映强烈的执法不严、司法不公和司法腐败问题,而且必须强化自身执法的监督制约,强化检察队伍素质建设,着力解决制约检察机关自身公正廉洁执法的突出问题,切实做到严格、公正、廉洁执法,切实做到理性、平和、文明、规范执法。

在改革旗帜高高飘扬的大背景下,在推进中国特色法律体系逐渐完备的条件下,“检务公开”不能止步,必须随着形势和法治的变化调整内容,大踏步地向前进。

一要继续深化认识,克服纠正错误观念。目前对“检务公开”存在一些错误认识,一种观点认为实行“检务公开”仅是反腐倡廉、加强党风廉政建设的措施,是纪检、监察部门的事。另一种观点认为实行“检务公开”是上级交给的任务、目标,不管效果如何,

只要向群众公开了上级要求的内容就万事大吉;还有人认为,实行“检务公开”只是走过场,只是为了应付上级的检查。其次,对“检务公开”的运作形式也存在模糊认识。有的认为“检务公开”是下放权力,是还政于民,机械地在下放权力上做文章;更有的认为“检务公开”是为了解决检务运行中的梗阻现象,一味地检查下级机关的权力运行渠道是否畅通并加以调整;还有人认为“检务公开”是赏赐于民,是检察机关授权给服务对象予以监督检察机关的一种手段,从而虔诚地表白检察机关需要密切与人民群众的关系。观念是行动的灵魂,思想是行动的指引。我们要以实际行动纠正以上错误认识,把“检务公开”落实到各项检察工作中。

二要讲究方式方法,注重工作实效。目前在实践中存在的检务公开而形式不公开,或检务公开而内容不公开,或表面公开而实质未公开,或对内公开而对外不公开等现象,使“检务公开”走过场、流于形式。少数地方“检务公开”偏重于公布检务执行的结果,而忽视检务执行的程序的公开。有的热衷于搞门面工程,设置豪华的“检务公开”栏,但如何落实群众的意见和建议,怎样通过“检务公开”促进检察工作,提高执法水平,则思考少、行动少、实效差,群众有怨言。检察

机关在推进法律监督工作和法治中国建设工作中,要依法全面公开涉检信息,满足人民群众的依法诉求,化解群众与群众、群众与检察机关、群众与其他国家机关等的社会矛盾,使“检务公开”取得实实在在的效果。

三要加强监督,明确责任。“检务公开”的各项规定,除了告知制度有明确的责任追究外,其他各项措施均没有规定责任人应负什么样的责任,实行“检务公开”依靠的是检察人员的自觉性和责任感。根据“监督者更需要监督”的理念,在实行“检务公开”的过程中,检察机关除接受人大、涉案人、新闻媒体等外部监督外,还要有相应的内部监督措施,“检务公开”不是目的,目的是解决检察机关办案的程序意识、特权思想和不规范行为,提升法律素养和执法办案水平,明确各职能部门的“检务公开”内容和责任义务。

(1998年,河北首创的“检务公开”,被最高人民检察院总结推广时,河北省人民检察院郑广宇同志付出了辛勤努力,并直接参与了高检院出台的“检务公开”的起草工作。——编者注)

特别关注

我省各地检察干警走上街头宣传法制



全国法制宣传日期间,我省各级检察机关组织干警,积极参与以“大力弘扬法治精神,共筑伟大中国梦”为主题的法制宣传、法制咨询、法律服务等活动。

图①省检察院机关和石家庄市检察院、石家庄市桥西区检察院的干警们,在省会西清公园宣传法制并解答群众提出的涉及法律问题。

过虹 摄
图②邢台市检察院党组书记、常务副检察长郭凤鸣带领该院部分干警,在市区街头开展法制宣传活动。其间,邢台市副市长李全保等领导来到宣传站前,询问法制宣传活动的开展情况。王颖 摄

图③唐山市检察院党组成员、副检察长李学军带领部分干警在城市广场集中开展法制宣传活动。刘子珍 摄



石家庄市裕华区检察院干警牛青的爱人小苑日前给裕华区检察院党组书记、检察长宋庆绵发来亲笔回信,以表达全家人的诚挚谢意。

今年9月初,石家庄市裕华区检察院按照上级指示成立专案小组,全院近三分之二干警投身于办案一线。两个月来,大家连续奋战,克服一个又一个困难,取得了办案的阶段性胜利。为表达对全院干警及其家属的感谢与关怀,11月6日,该院党组书记、检察长宋庆绵在办案中挤出时间,代表院党组,向奋战在专案一线的全体干警及家属们送去慰问信。信中字字真情、句句贴心,对干警的深切问候、对干警家属的真诚感谢跃然纸上。情真意切的话语,不仅鼓舞了干警,也温暖了干警家属们的心。

现将两封信函内容摘要如下:

致全体干警及家属的慰问信
奋战在专案一线的全体干警及家属们:
你们辛苦了!
我院按照上级指示成立专案小组以来,反贪、反渎部门的干警们兵分多地全身心投入到专案一线,白天外出调查取证,晚上分析案情、整理材料、制定预案、审讯嫌疑人,夜以继日,废寝忘食。面对繁重的工作任务,你们舍小家,主动放弃节假日和家人的团聚,连续两个月不分昼夜地奋战在一线;面对一个个难啃的硬骨头,你们不畏难、不退缩、迎难而上,凭借科学的执法理念,文明规范的执法行为和多年来练就的非凡的侦查能力,坚韧不拔,奋力攻坚。其他部门的干警毫无条件地服从组织安排,服从专案需要,积极配合,任劳任怨。

可亲可爱的干警们,你们有的毅然放下手上打着点滴的针头,怀抱忠诚,不离职守;有的安顿好年幼的孩子,悄然迈出家门,踏着夜色,走上侦办岗位;有的顾不上照顾年迈多病的双亲,抛却“忠孝难两全”的纠结,毅然奋战在办案一线……实践再一次证明,我们的队伍是一支特别能吃苦、特别能战斗的队



检察长与干警家属的真情互动

来自石家庄市裕华区检察院的报道

伍!说句心里话,我真的为能与你们为伍感到荣幸、骄傲和自豪!更为重要的是,我院的工作着实离不开各位干警家属的关心、理解和支持。长期以来,各位家属识大体顾大局,以宽广的胸怀和坚强的毅力,承担起抚养子女和赡养老人的重任,全力支持亲人检察官投身执法办案,用理解和真爱给了干警们温暖和幸福,用奉献和付出增强了干警信心与力量。

在此,我谨代表院党组向奋战在专案一线的全体干警及家属们表示诚挚的问候和崇高的敬意!我们坚信,有全院干警团结一心、不怕困难的顽强精神,我们一定能一路向前、向前,不断推动我院各项工作健康持续发展!

由衷地感谢并真诚地希望广大干警家属继续一如既往地关心、支持检察工作,永远那么给力!永远做我们的坚强后盾!

祝全体干警及家属身体健康、工作进步、生活愉快、阖家幸福!
宋庆绵

干警家属的回信

尊敬的宋检察长:
您好!

真没想到能收到您的来信,着实是一个惊喜!过去一段时间,贵院工作安排的确紧锣密鼓,可称得上是彻夜不休。在我,这还是一个“外行”看来,也恰恰正是检察工作的特点。我常以为检察工作很多时候都是在打一场没有硝烟的战斗,治贪惩恶,善莫大焉!

当然,这一段时间以来,如果说家庭的正常生活一点没有受到影响,那是假话。但请您放心,作为检察干警的家属,我们也是很过硬的,克服这点困难,不在话下!

感谢您多年来对牛青的教导和帮助!感谢您对我们家属的理解和慰问!
衷心祝您一切顺利!阖家幸福!
牛青的爱人 小苑

中国梦 检察情

唐山检方书法绘画摄影大赛作品选登

唐山市检察机关举办的“中国梦 检察情”书法绘画摄影大赛于日前落下帷幕。经认真评选,出自检察干警之手的38幅参赛作品分获奖项。唐山市检察院党组成员、政治部主任张庆来在于,组织此次大赛的目的,在于进一步活跃全市检察干警的文化生活,展示检察干警的艺术风采,浓厚唐山检察文化氛围。(刘子珍)



检察文苑
本栏目由
河北省检察官文联协办